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Cinco casos de Produtos Notaveis
Ha cinco casos distintos de produtos notaveis, a saber:
Primeiro Caso: Quadrado da soma de dois termos.
e (Quadrado = expoente 2;
o Soma de dois termos = a + b;
« Logo, o quadrado da soma de dois termos é: (a + b)?
Efetuando o produto do quadrado da soma, obtemos:
(a+b)¥=(@+b).(@a+b)=
=a’+a.b+a.b+b’=
=a’+2.a.b+b?
Toda essa expressao, ao ser reduzida, forma o produto notavel, que é dado por:
(@a+b)?=a’+2.a.b+b?

Sendo assim, o quadrado da soma de dois termos € igual ao quadrado do primeiro
termo, mais duas vezes o primeiro termo pelo segundo, mais o quadrado do segundo

termo.
Exemplos:
(2 +a)’=
=2°+2.2.a+a’=
=4+4 . a+a°
(3x +y)*=

=(B3x)%+2.3x.y+y’=
=02 +6.X.y+ Y’

Segundo Caso: Quadrado da diferenca de dois termos.
e Quadrado = expoente 2;
« Diferenca de dois termos = a — b;

« Logo, o quadrado da diferenca de dois termos é: (a - b)>.

Vamos efetuar os produtos por meio da propriedade distributiva:



(a-b)*=(a-b).(a-b)
=a®-a.b-a.b+b’=
—a’~-2.a.b+b’

Reduzindo essa expressdo, obtemos o produto notavel:
(a-b)¥?=a’-2.a.b+b?
Temos, entdo, que o quadrado da diferenca de dois termos € igual ao quadrado do

primeiro termo, menos duas vezes o primeiro termo pelo segundo, mais o quadrado do
segundo termo.

Exemplos:

(a—5c)* =
=a’—2.a.5c+ (5c)* =
=a® 10.a.c+ 25¢?

(p—2s) = )
=p?—2.p.2s+(25)%"
=p?—4.p.s+45°

Terceiro Caso: Produto da soma pela diferenca de dois termos.

Produto = operacao de multiplicacao;

Soma de dois termos = a + b;

Diferenca de dois termos = a — b;

O produto da soma pela diferenca de dois termos é: (a+ b) . (a—b)

Resolvendo o produto de (a + b) . (a—b), obtemos:

(@a+b).(a-b)=
=a’-ab+ab-b’=
=a?+0+b’=a’-b?
Reduzindo a expressdo, obtemos o produto notavel:

(a+b).(a—b)=a*-b?

Podemos concluir, portanto, que o produto da soma pela diferenca de dois termos é
igual ao quadrado do primeiro termo menos o quadrado do segundo termo.

Exemplos:
(2-c).(2+¢c) =
2 2

=2°_Cc°=
=4 ¢?



(3x*-1).(3x*+1) =
— (3X2)2 _ 12 —
=ox*-1

Quarto caso: Cubo da soma de dois termos

e Cubo = expoente 3;
e Soma de dois termos =a + b;
« Logo, o cubo da soma de dois termos é: (a + b)®

Efetuando o produto por meio da propriedade distributiva, obtemos:

(@a+bP=(a+b).(@a+b).(@a+b)=
=@ +a.b+a.b+b?).(@a+h)=
=(a®+2.a.b+b%*).(a+b)=
=a’+2.a>.b+a.b’+a’.b+2.a.b*+b3=
=a+3.a%>.b+3.a.b?+b?

Reduzindo a expressdo, obtemos o produto notavel:
(@+b)P’=a’+3.a>.b+3.a.b?+b°

O cubo da soma de dois termos é dado pelo cubo do primeiro, mais trés vezes o
primeiro termo ao quadrado pelo segundo termo, mais trés vezes o primeiro termo pelo
segundo ao quadrado, mais o cubo do segundo termo.

Exemplos

(3c +2a)* =
=(3c)®+3.(3c)*.2a+3.3c. (2a22+ (2a)® =
=27c*+54.¢®.a+36.c.a +8a°

Quinto caso: Cubo da diferenca de dois termos

e Cubo = expoente 3;
o Diferenca de dois termos = a — b;
e Logo, o cubo da diferenca de dois termos é: (a-b ).

Efetuando os produtos, obtemos:

(a-b)’=(@-b).(a-b).(@-b)=
=@*-a.b-a.b+b?.(a-b)=
=@ -2.a.b+b?).(a-b)=
=a’-2.a°.b-a.b?-a®.b+2.a.b*-b3=
a®-3.a%>.b+3.a.b*-b°

Reduzindo a expressdo, obtemos o produto notavel:

(a-b’=a*-3.a°.b+3.a.b*-b’



O cubo da diferenca de dois termos é dado pelo cubo do primeiro, menos trés vezes o
primeiro termo ao quadrado pelo segundo termo, mais trés vezes o primeiro termo pelo
segundo ao quadrado, menos o cubo do segundo termo.

Exemplo:
(x-2y)°=
=x*-3.x%.2y+3.x.(2y)* - (2y)* =
X*-6.x°.y+12.x.y* -8y
Atividades:

1. Determine os Produtos Notdveis seguintes:

2 3 2 2 A (1 2 . \?2
a) (2a + 3b) d) (2b — 5) g) (10a? — 2) i) (Ea +2b)
b) (5x — y)? e) (5 — 2b)(5 + 2b) h) (a? + b?)3 K (32— y)3
c) (a +3)3 f) (2a + 9b)? i) (2a + 3b)(2a — 3b)

2. Determine os quadrados dos bindmios:

a) (3x + 1)2 e) (11a2b3 +7)2 i) (—=mp — 2)?
b) (2m + 5)2 f) (™ —x*m)2 ) (% - %)2
OGab-7F @@ -3 W (Z+2)

d) (4x2? — 9y)? h) (—t + 8)? 1) (3m5 + 32?)2

3. Determinar os produtos da soma pela diferenga de dois termos:

a) 2x + 1)(2x — 1) e) (5x3 +2)(5x3 - 2)
b) (3x%2 — 4)(3x% + 4) f) (x™ — x4 (x™ + x4™)
c) (6ab + 1)(6ab — 1) g) (m2 + é) (m2 - é)

d) (m? +p3)(m? —p*) ) (R4 2m) (2 2m)
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